

广东出台多项政策支持港澳青年大湾区创新创业

来源：南方日报 时间：7月30日

http://www.cnbayarea.org.cn/news/focus/content/post_536751.html

“创业前期，得益于江门市农业科技创新中心的扶持，没有了场地等后顾之忧，让我们可以在粤港澳大湾区大展拳脚。”鱼菜共生创业团队负责人、香港青年创业者罗伟特说，在广东这片热土创业，真的能让很多不可能变成可能。

近年来，随着“双区”建设的深入推进，以及横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区的加快建设，越来越多的港澳青年来到广东创业。对于他们，广东提供了哪些扶持政策？解决了哪些难题？港澳青年在大湾区创业的感受如何？

为创业青年提供软硬件资源支撑

为构建创业载体平台体系、完善配套政策举措、鼓励和支持港澳青年来粤创业，广东于2019年出台《关于加强港澳青年创新创业基地建设的实施方案》，明确到2025年，基本建成以粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地为龙头的“1+12+N”孵化平台载体布局。

“截至目前，我省已有 12 家重点建设的港澳青年创新创业基地投入运营，带动珠三角 9 市建成 N 系列基地 55 家，为港澳青年提供了集交流、培育、实训、孵化等功能于一体的服务平台。”省人社厅创业指导处处长杨春甫在直播间介绍说。

据统计，自今年 3 月投入使用以来，粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地累计引进 88 批项目，其中港澳项目占比约 76%，带动就业人数逾千人次。该基地为港澳青年提供人才、资金、技术、服务等方面的创新创业资源，同时构建完善高层次全方位的港澳青年创新创业政策支撑体系。

“我现在所在的位置，是基地的产品试验试制区，基地引入专业运营机构共同打造产品试验试制平台……”连线时，粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地运营联合体负责人廉洁，向大家介绍了身后的 3D 打印、激光技术等智能硬件设备。“我们为创业团队及企业提供先进制造、高端软件、文化创意等领域的软硬件及产品样品创新试制服务，产品试验试制区内所有设备均免费提供给入驻企业按需使用。”

有了场地、技术、设备等方面的“硬支撑”，在扶持政策方面，广东也已推进港澳青年就业创业扶持政策基本全覆盖，有效实现政策协同。

具体而言，港澳青年来粤创业能享受哪些利好政策？

“港澳青年在创业发展期可申请个人最高 50 万元、小微企业最高 500 万元创业担保贷款并给予贴息支持。”杨春甫说，同时，广东在资格互认、个税优惠、科技创新等方面已陆续出台系列政策举措。

组织实施粤港、粤澳暑期实习计划，定期举办粤港澳大湾区青年创新创业交流分享会，广东“众创杯”创新创业大赛专设港澳赛区……近些年来，广东为粤港澳青年搭建一系列交流交往平台，并吸引一大批港澳优秀创业项目来粤参赛交流，有效串联创业载体、项目、人才、资本等要素对接合作。

贴心服务解决创业后顾之忧

7月27日一大早，罗伟特来到江门国家农业科技园区的温室内，认真检查此前种植的菜苗生长情况。“如果今天要收成的蔬菜达标，就可以组织批发商来收购了。”

几年前，从香港中文大学毕业后，罗伟特来到广东，开始自己的创业之路。如今，作为鱼菜共生创业团队负责

人，团队经营的植物农场每年生产 400 吨蔬菜供港销售。

“我已经成为一名新型职业农民了。”他笑着说。

在罗伟特看来，在大湾区创业有数量众多的供应商，便利的运输条件和各种配套服务，也有更大的市场和扩展空间。他在连线时分享说，创业前期，政府提供的免费孵化空间，解决了场地难题，帮助团队专注于技术开发。创业赛事的举办，更是让团队商业计划得到了指导和完善，并对接到各种创业资源。“现在很多企业事项都可以在网上办理，为我们提供了极大的便利和很好的创业支持。”罗伟特说，其团队经营的农场正在扩建 500 亩的种植基地，将进一步发展壮大。

在广州创业的澳门青年骆琦同样“点赞”大湾区的创业环境。“这里为我们创业企业提供了‘一站式’服务，减少企业发展的后顾之忧。”目前，她所创办的公司，已作为第三批项目入驻粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地。

骆琦在 18 岁时就创立了自己的产品品牌。她认为，大湾区为创新创业者成长提供了广阔的舞台，同时丰富的创新要素也使得大湾区具备强大的创新能力。“相似的文化背景、浓厚的创新氛围等也是吸引我的重要因素。”

不断完善创新创业配套政策体系

对于粤港澳大湾区未来的发展，港澳青年有着怎样的期待？未来，广东将如何助力港澳青年追逐双创梦想？

“思维碰撞有利于推动创新发展，希望未来粤港澳大湾区能提供更多创业青年沟通交流的平台。”在分享交流时，骆琦表达了对大湾区未来创业环境发展的期待。

在罗伟特看来，大湾区应当继续积极鼓励创新。“创新思维能解决不少传统问题，既能解决市场的痛点，也能发现新的创业机会。”他说，由于创业创新具有一定的风险和挑战，因此大湾区也应当建立相应的容错机制，以更加包容的心态，让青年创业者们大胆发挥、敢闯敢试。同时，他还希望今后能有更多的年轻人来到大湾区，投身“三农”事业，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化贡献自己的力量。

“接下来我省将继续突出服务港澳青年就业创业的基本定位和专属功能，紧密对接港澳‘双创’元素，促进各类创新资源要素向港澳青年创新创业基地集聚涌流，着力为港澳创业青年提供个性化精准化的服务。”杨春甫说，广东还将继续聚焦港澳青年就业创业全程需求，深化“放

“管服”改革，准确把握港澳青年创新创业的痛点、堵点和难点，有针对性地不断完善创新创业配套政策体系。

“我们希望能够引得来、留得住、做得好，使港澳创业团队、项目，真正发挥基地对港澳创新资源的吸聚作用。”廉洁说。